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令和３年度 第２回 遊佐町総合教育会議 議事録 

 

会議日時   令和４年２月１４日（月曜日） 午後１時００分 

会議場所   遊佐町役場 議事所 

開会時刻   午後１時００分 

閉会時刻   午後２時０４分 

出 席 者   ・構成員 遊佐町長 時田博機 

（教育委員会）教育長 那須栄一、教育長職務代理者 石川茂稔、 

  委員 石山幸子、委員 土門宏典 

       ・説明調整員 総務課長 中川三彦、企画課長 佐藤光弥 

       ・事務局 教育課長 菅原三恵子、教育課長補佐兼総務学事係長 鳥海広行、 

同課長補佐兼文化係長 渋谷志保、社会教育係長 斎藤浩一、 

学校指導係長兼指導主事 佐藤健太郎 

欠 席 者  ・委員 齊藤敦子 

傍 聴 人  ・無し 

        

協議事項 （１）新校開校準備委員会の進捗状況について 

     （２）令和４年度教育委員会重点事業について 

       （学校指導係・総務学事係・社会教育係・文化係） 

     （３）その他 

 

 

 

 

 

協議内容の大要 

 

教育課長 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ただいまより令和３年度第２回遊佐町総合教育会議を開催いたします。 

会議終了時刻を午後２時とさせていただきます。 

初めに時田町長よりご挨拶をお願いします。 

 

 皆さん、本日は大変お忙しい中を、遊佐町総合教育会議のご参集、大変ご苦労様

でございます。大変な大雪でした。そして、山間部は非常な、これまでに無いほど

の大雪ですけども。実は昨日、女鹿と滝ノ浦と鳥崎の方に様子を見に行って来まし

たが、日差しの、何たる海の色が、春が間近しというような色でしたので、地域に

よってはやっぱり春がいよいよ近いんだな、という感じで、日差しがまぶしく差し

込んできましたので、そんな感じをしたところです。 

 わが町の教育につきましては、教育委員の皆様よりしっかりと支えて頂きまして、

まずは御礼申し上げます。そして、新小学校統合に向けて、様々な活動等されて頂

いていること、感謝を申し上げます。ただ私、実は 3月号の『文藝春秋』、この間

休み中でしたのでこれ見ていましたら、最後の書評で、ドイツのメルケルさんの事

を、日本の社会学者の古市憲寿さんが読んだ読後感で、AIみたいに、物理学をしっ

かりと解くような形で行政をした方が、行政の効率はずっと良いのではないかとい

う、感想を書いておられました。まぁ、行政というのはそういう視点も非常に大事

なんだな、と。課題はしっかりと、物理の式を、難解な式を解くように 1個ずつク

リアしていくという姿勢をしっかりと持ち続けるというのも重要なのだと思いま
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鳥海補佐 
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鳥海補佐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町長 

 

鳥海補佐 

す。それが結局、岩石採取等の裁判、非常に長くかかりました。遊佐町は、実は自

治体としては 17連敗、これまで自治体の誰だって勝った試しがなかったんです。18

回目で遊佐町がやっと憲法違反でないということで、条例が決定しました。今後も

しっかりそれらに基づいて推し進めていけるとありがたいと思います。大変ご苦労

様でございます。 

 

ありがとうございました。協議に入る前に、名簿の説明をさせていだきます。 

レジメの資料１の２ページ目をご覧ください。本会議の構成員は、法律の規定どお

り、町長と教育委員となっております。要綱を４ページ目に入れておりますが、首

長部局との連携も考慮しまして、第４条第２項に規定する説明調整員として総務課

長、企画課長にも出席をお願いしております。それでは、協議に進ませていただき

ます。座長につきましては、本要綱第３条「会議は、町長が招集し、その座長とな

る」とありますので、時田町長にお願いします。 

 

それでは、資料１の次第にあります、（１）新校開校準備委員会の進捗状況につい

てを、議題とします。事務局より説明をお願いします。 

 

＜資料に基づき説明＞ 

 

ただ今、説明をいただきました。教育委員会会議では事前にこれは了解を頂いた

と思いますが、いわゆる検討中ということです。出来れば給食室とか、昇降口とか、

給食をつくっている時には改修出来ないですから、それは夏休みとか春休みまでと

か、いろんな形が、日程的なもの、目標があれば、示して頂ければありがたいと思

います。 

 

はい。給食室については、給食室の改修については、資料 2 の検討内容のところ

の２ページなります。２ページの真ん中の検討内容のところに②って書いてあるん

ですけど、②の給食調理室の検討ということで、現在各小学校に、他の小学校にあ

る物を、運べる物は運んで、今ある古い物は廃棄して、というような感じで、中の

備品をですね、入れ替えたりするような感じにしておりまして、あと、エアコンも

ですね、今まで 1機しかなかったものですから、やっぱり暑いということで、環境

を整えた方が良いということで、もうエアコン 2台増設する予定でおります。工事

についてはですね、来年度、令和 4年度の夏休みに、まず移動できる物は移動して、

あと、次の年と言いますか、令和 5年の 3月の春休みに、最終的にきちっとやるよ

うにして、夏休みと春休みを利用して工事はやらせて頂きたいと考えております。 

あと、昇降口については、これも何とか今年度設計を行いまして、3ページ目の

ところに書いてあるんですけども、工事も来年度、夏休みか、あと春休み、あと出

来る所、もう 1回ちょっと改めて具体的に検討してですね、工事の方は行っていき

たいと考えております。 

 

 それで良いですか？駐車場の造成とかは？工事は？いつ出来るの？ 

 

 はい。それではですね、駐車場の造成については、資料 2 の 4 ページ目にござい
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ます。で、今年度中にですね、駐車場の造成に伴う、土地改良区の関係になる訳な

んですけども、小学校の駐車場予定地パイプライン移設工事ということで、その工

事をやる予定で、2月 28日までの工期でやっております。あと、それぞれ、用地買

収とかもある訳なんですけども、用地買収については、その地権者の方がお亡くな

りになられた関係もあって、その相続登記がまだ間に合わないということで、本当

は今年度中に用地買収したかったのですけれども、来年度に改めて予算を付けさせ

ていただいて、用地買収させていただく予定であります。あと、具体的な駐車場の

図面については、今日ちょっと持って来なかったんですけども、ちょうど遊佐小学

校のプールがあるんですけども、プールの南側の方で Uターンして戻って来る、そ

ういうルートになります。西側の T字路の所からバスが入って行って、そのプール

の南側の所でぐるっと Uターンして、そこで子ども達を降ろしたり乗せたりして、

また西側の T字路の所から出て行くというようなルートで考えております。 

 

 道路は交差できるように拡張する訳だね。上り下りある訳だから。 

 

 そうです。 

 

 はい。ということで、進捗状況について説明ありました。皆さんから意見賜りた

いと思います。 

 

（「なし」の声あり） 

 

よろしいですか。それでは、了解ということで、次に進みます。 

（２）令和４年度教育委員会重点事業について、を各係ごとに説明をお願いします。 

 

＜資料に基づき説明＞ 

 

＜資料に基づき説明＞ 

 

＜資料に基づき説明＞ 

 

＜資料に基づき説明＞ 

 

 

はい、ありがとうございました。令和 4年度の重点事業につきまして、各係、4

つの係から説明頂きました。皆さんから質問、ご意見等あればお願いしたいと思い

ます。総務課長と企画課長も質問して良いですからね。アドバイザーですので。 

 

私からじゃあ、御礼。先ほど、総務学事係の方で、ICT支援員の配置ということ

で、来年度も予算を付けて頂くということでお願いしてありますが、もちろん、議

会これからですので。計上して頂いておりますので、ありがとうございます。実は

ですね、大変遊佐町の支援員さんの働きが見事だと言いますか、立派なものですか

ら、大変評判になりまして、健太郎先生、写真撮ってね、県からでしたかね、活動
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の様子を全県的に紹介したいので、映像も付けてデータをくださいということで、

県のサンプルにして、他の市町村、少なくてとても困っているみたいなのですね。

それから遊佐町は大変、総務課長・企画課長もいますけども、おべんちゃらする訳

ではないんですが、運動部活動の指導員も、5人も付いているのは、山形県広しと

いえども遊佐町だけです。来年度以降も、土曜・日曜と社会体育への移行、そして

生徒の数が減っているものですから、部員数も少なくてチームが出来ないとか、ま

た別の角度の課題も、もう鶴岡・酒田も全部ひっくるめて出て来ていますので、諸々、

学校中心の部活から、社会体育へ行くって、大きな流れだと思いますので、この辺

も一つ、また 5人分、5人分で良いんでしたか、予算をお願いしている訳ですけど

も、一つよろしくお願いしたいと。あともう 1つ、特別支援教育支援員、これも遊

佐町が手厚いというので、莫大な大きい予算を付けて頂いている訳ですけれども、

酒田の校長方はうらやましくて、声には出しませんけども、そういう雰囲気が伺え

るということで。これは統合して 1小 1中になる訳ですけれども、やはり同じよう

な体制で進めて頂ければ、遊佐の子の家は幸せなのかな、と思いますので。両課長

もいますので、ご紹介申し上げました。ありがとうございます。今後ともよろしく

お願いします。 

 

 はい。他、ありませんか。 

 

 はい。2ページの方に、先ほど教育長もご意見言っておりましたが、ICT関係の記

述がございます。小学生についても、一人 1台タブレットの家庭への持ち帰りの運

用開始というのも、どんどんやはり ICTの活用ということで、幅広く活用して頂き

たいなという風には思っているところです。役場の本庁舎の方でも、ICT推進室を

抱えている総務課でありますので、その視点から 1つ、私も詳しい所はまだ把握し

ないで申し上げるのもあれなんですけども、セキュリティ関係です。セキュリティ

ポリシーの、やっぱりすり合わせと言いますか、町長部局の方で、議会の方でも今、

それぞれタブレット持ち帰りになったりとか、そういった形でどんどん活用の幅は

広がっているのですが、そういったそのセキュリティポリシーについては、微妙に

こうズレがあるという報告は聞いておりますので、そういった所は少し、必ず統一

しなさいという話ではないんですけども、やはりお互いにすり合わせをしながら、

より良い方向で持って行ければ、と思っておりましたので、よろしくお願いします。 

 

 よろしいでしょうか。はい。他、ありませんか。企画課長。ほら、魅力化推進協

議会、予算いくらでしたか？全部で、ここでは減っているようにして見えるけれど

も、増えているんですよね。 

 

 はい。魅力化の分の留学生分については、企画課の方で、ということで、来年度

から移行ということになりますけども、魅力化ということですので、その留学生の

対応以外でも、学校を県外からも選んでもらう、県内からも選んでもらう、町外の

人からも選んでもらう、あるいは町に住んでいる人からも選んでもらって、その遊

佐高を卒業した人が、ぜひまた遊佐に戻って来たいと思うような、そういった学習

を取り入れて行ければ、と思っています。具体的なことはこれから検討する訳です

けども、総合の授業プログラムでは総合活動の中で、ジオパークの学習してもらう
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とか、あるいは今、部活のところで、AI部という、情報というか提案もありますの

で、そういったものも取り入れながら行きたいかな、と。 

 あと、もう 1つ、先ほど社会教育のところで、少年議会のお話がありましたけど

も、来年 20期ということで、企画課の観光物産係の方とのタイアップというか、そ

ういったところで予算を取って、町の情報誌を、今作成しようかと予定しておりま

す。その中で、ぜひ少年議会の皆さんにも関わって頂いて、その冊子を作っていけ

ればと思っておりますので、その辺、今後調整になるかと思いますので、よろしく

お願いします。 

 

 じゃあ、関連して私から 2つほど。今、少年議会が来年 20期を迎えるということ

で、やっぱり若者が躍動する町ということで、やっぱりコミュニティスクールを進

めて来て、学社連携の良さがいろいろ実を結んで来ているんだと思います。中高生

のボランティアにしても。そしてそれがですね、全国の市町村教育委員会連合会と

いうのがありまして、我々の組織の一番上な訳ですけども、遊佐町で原稿をくださ

いということで依頼がありまして、町長・副町長にはその中身を上げておきました

けども、3月号に『山形県 遊佐町教育委員会―若者が躍動する町―』ということで

出ますので、冊数を多く注文してお願いしてありますので、3月の下旬に届くそう

です。皆さんにおあげしたいと思いますので、総務・企画課長におあげしますので、

ぜひ教育委員会だけの活動ではなくて、町を挙げて育んでいく、そういう姿勢で行

きたいと思います。 

 関連しましてね、今、魅力化の話ありましたけども、これ企画課に一緒に関わっ

て頂く、これ大いに良い事だと思います。というのは、最近、県知事も定住促進、

移住・定住の、定住の促進はもう…ということで、大きな声、新聞等にも出ていま

すけれども、これもですね、小さい学校に光が当たったのは、うちの県教委の後ろ

盾があってですけども、それは県知事と町長の太いパイプラインの基に、本当は無

くなるはずの、これは記録を取って下さい、小さい学校に戻る、これは逆に定住促

進の 1つの柱にして、いろんな町・市で頑張って行こうという、逆の流れになって

いますので、やっぱり企画の定住からも本気度を出して頑張って頂いて、その良さ

が活きるように、末永く活きるように、そんな方向で持って行ければありがたいと

思っていました。以上です。 

 

実はこの間、北海道の話がありましたが、ニセコだったかな、町立高等学校とい

う話が、やっぱりすでに北海道では動いています。それから奥尻島にも町立高校と

いうのが動き始めています。それらもしっかり先んじて、見て行かなければならな

いと思います。教育長はその、そちらの方の研修にこの間、プレゼンテーターとし

て行った訳ですけども。よろしくお願いします。 

私から 1点だけ。実は、持ち帰りして、ルーターが無い家って何人くらいいたも

のですか？子ども達で。 

 

はい。今ちょうどですね、2月中に持ち帰って調査をしているのですが、令和 2

年の 6月にも一度調査していまして、その時には実数で 39世帯あるということでし

た。それから 1年以上経っていますので、整備が進んでいるかな、とは思っており

ますので、3月初めには、最終的に家庭に Wi-Fiの環境がない実数が出てきますの
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で、その数字を見て、どのように対応したら良いかというのを、具体的に検討した

いなと思っています。 

 

あれ、スマホで出来るんじゃなかったですか、今は。 

 

そうですね、はい。 

 

 

Bluetoothじゃなくて、スマホで出来るんじゃないかなと思っていたんですが。

いよいよなら。 

 

ルーターも普及しているんじゃないですか。 

 

料金だと、実は鳥取県が、県立高校でルーターのない家にルーター付けたんです

よね。それ、県のお金で。そして、やっぱり家で授業が受けられるような、料金も

それ県で払ってあげて、そういうことも次に進めているのです。だからやっぱり、

機会均等ということ、果たして本当にそこまで踏み込まないといけないのかな、と

いう思いもしているんです。だからやっぱり、小学校でみんな使えるけども、家に

行って使えなかったというのが、本当なくなるように、本当、これ、令和 4年度、

実証実験しながら向かって行かないと、子ども達から「あの世代、あの時代に何や

っているんだ」と言われないようにして、頑張ろうと思うんです。ちょうど今、ふ

るさと納税が非常に好調なのでね、子ども達のために使ってくれという、未来の子

ども達のためにという、ふるさと納税の寄付金が今、遊佐町一番多いんです。1/4

超したんです、25％。やっぱりそういうのを上手く活用して、やっぱりタブレット

で家でも勉強して、勉強っていうのが本当はどうなのか分からないけれども、持ち

帰った時に使えないという子どもがないように、今から準備を少し、しっかりと数

値を押さえながら、予算がどのくらい要るのかも含めて、検討してほしいと思いま

す。よろしくお願いします。 

 

ありがとうございます。 

 

 

土門さん達の世代はもう当たり前なんだよね。スマホとかルーターというのは。 

 

そうですね。まずは普通に。 

 

中にはやっぱり、出てくるのも 30以上はあるのかな、と。そういう…。 

 

そうですね。昨年度の実数で 39名、39世帯の場合、試算すると大体年間 120万

～130万程度あると、町で、もし全額負担するとなると、その程度の予算が毎年か

かるということもありまして、少し延ばして、また再度調査させて頂いて、その数

字が少なくなっていると良いなとは思っているところです。 
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町長 

 

 

 

 

 

 

可能性としてはあるね。だいぶ 1年も経てばね、状況変わって来ているから。 

 

そうですね。 

 

 

DXとかいろいろ言っているけれども、結局デジタル化とか何とか言っているけど

も、子どもはやっぱり、家庭の事情で使えないということがやっぱり一番の危惧な

んです。だから、そこだけ。これ、遊佐町のお金の使い方の問題な訳だ、120万な

んか。悪いけど。何とかカバーしたいので、そこしっかりとお願いしたいなと。今

年でまず準備して、正式には 5年のスタートする時には、持ち帰っても使えるよう

な形に、今年 1年のあれが非常に大きいと思うので、よろしくお願いしたいと思い

ます。私としては、これ、予算的に、議会の議決を頂ければ、ちょうど来年、今年

のふるさと納税が 8億円なんです。8億円。去年が 6億 3千万円。恐らく 8億行く

んです。と、手元に半分くらい残るんです。それを今年は基金に積んでおいて、次

の年から使える。3年度のお金が 5年度で使えるようになるから、何とかやってあ

げようかなと。 

 

そうした方法も良いかもね。ルーターの値段見てね。 

 

ちょうど今、今話していてちょうどいいんですよ。これ、後で、その時になって

からでは間に合わないから。まず少しよろしくお願い、精査お願いしたいと思いま

す。 

はい。（2）はなければ次進みます。（3）その他について。 

 

これはあと、読んで下さいということで。 

 

 はい、すみません。先ほど、社会教育係の方でも説明の中で、計画の中間見直し

という話がありましたけれども、第 2次遊佐町教育振興基本計画がございますけれ

ども、来年度は中間年度ということで、今年度策定しました、町の総合発展計画の

後期基本計画につきまして、成果と課題も整理しながら、改めて令和 5年度から令

和 9年度までの後期 5か年計画を見直す予定でおります。その際には来年度に向け

て、検討委員会を立ち上げる予定でありますので、情報提供致します。メンバーの

方には、教育委員会でも話しておりましたけども、少年議会の代表からも、陰なが

ら、若い方々の意見も吸い上げるという形にしたいという風に思っております。は

い。以上、情報提供でございます。 

 

 それでは、会議はここで終わりたいと思います。ただ、今、遊佐町でまん延防止

措置を出されて、遊佐町でもかなり毎日発生しています。収束の方向へ行かないと

いうこと、本当、もう、関係機関、医療機関、県当局、保健所、大変な努力に感謝

したいと思いますが、どうも情報によりますと、まん延防止措置が延長されるんで

はないかということです。酒田・飽海と共通、共同歩調で。まだ期日だけ、どのく

らい長くなるかはまだ情報が入って来ていません。こういう情報だっていうことを

皆さんにお伝えをしたいと思います。学校当局もいろいろ学校とか、それから保育
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教育課長 

 

 

 

園とか、いろんな形で、ご迷惑掛けたりして大変申し訳ないですけども、一つ、収

束の方向を目指して、皆さんからしっかりとお力添えを頂きたいと思います。会議

はここで、議長は終わらせて頂きます。ご苦労様でした。 

 

 議事の進行、ありがとうございました。また皆さん、忌憚のないご意見ありがと

うございました。以上をもちまして、令和 3年度 第 2回 遊佐町総合教育会議の方

を閉会致します。お疲れ様でした。 

 

 


